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 :انواع سازمانهاي دولتي 

 :طبقه كلي تقسيم مي شوند 2سازمانهاي دولتي به 

سازمانهاي دولتي غير انتفاعي -1
سازمانهاي انتفاعي وابسته به دولت -2

 :سازمانهاي دولتي غير انتفاعي 

درآمد ايجاد نشده اند،  بلكه براي اجراي قسمتي از برنامه سازمانهايي هستند كه براي كسب 
اقتصادي،  فرهنگي،  اجتماعي و يا سياسي دولت تاسيس شده اند و به بيان ساده تر هزينه اين 

 .قبيل سازمانها هيچ ارتباطي با درآمدهاي آنها ندارد

 :مثال 

بهداشت و درمان بيماران كشور و تربيت  تاُمينو آموزش پزشكي وظيفه  وزارت بهداشت و درمان
انجام وظايف و مسئوليت .پزشك،  پرستار و كادر متخصص براي انجام وظايف خود را عهده دار است

هاي فوق هزينه هاي زيادي را براي دولت ايجاد مي كند، لذا دولت در موقع تنظيم برنامه بهداشت 
ه نمي كند، بلكه كوشش مي نمايد با رعايت و درمان به هيچ وجه به درآمدهاي حاصل از آن توج

قسمتي از منابع مالي پيش بيني شده در بودجه سالانه خود را به برنامه  اولويت ها و محدوديت ها
 .بهداشت و درمان و آموزش پزشكي اختصاص دهد

بنابراين نتيجه مي گيريم كه در تشكيل سازمانهاي دولتي غيرانتفاعي انگيزه كسب درآمد مورد 
تهاي اجتماعي و وظايف دولت انگيزه تاسيس جه قرار نمي گيرد،  بلكه الزام هاي قانوني و ضرورتو

 .اين قبيل سازمانهاست

 :سازمانهاي دولتي غير انتفاعي به دو دسته تقسيم مي شوند 

وزارت خانه ها -1
موسسات دولتي -2

 اصول حسابدارى دولتى
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 :وزارتخانه 

 .شناخته شده و يا در آينده بشودواحد سازماني مشخصي است كه به موجب قانون به اين عنوان 

 :موسسه دولتي 

اداره واحد سازماني مشخصي است كه به موجب قانون ايجاد شده و زير نظر يك از قواي سه گانه 
 .شود و عنوان وزارتخانه نداشته باشد

 :ويژگي است  4موسسه دولتي داراي 

 .تشكيلات مشخص داشته باشد -1

 .به موجب قانون ايجاد شده باشد -2

 .نظر يكي از قواي سه گانه مقننه،  مجريه و يا قضائيه باشدزير  -3

 .عنوان وزارتخانه نداشته باشد -4

 :مثال 

وزارت جهاد كشاورزي به هيئت وزيران پيشنهاد مي نمايد لايه اي به مجلس شوراي اسلامي تحويل 
ه برداري دهند كه به موجب آن سازماني با عنوان جنگلها و مراتع كشور براي حفظ و حراست و بهر

لايحه تاسيس سازمان جنگلها و مراتع كشور از طريق .  صحيح از جنگلهاي كشور تاسيس شود
 ..دولت تقديم مجلس مي گردد و مجلس آن را تصويب مي نمايد

 :تجزيه و تحليل 

 :سازمان جنگلها و مراتع كشور به دلايل زير يك موسسه دولتي است 

حراست و بهره برداري صحيح از جنگلها و مراتع تشكيلات مشخصي است كه براي حفظ و  -1
 .كشور ايجاد شده است

 .به موجب قانون تاسيس شده است زيرا با تصويب مجلس شوراي اسلامي تاسيس گرديد -2

زير نظر وزارت جهاد كشاورزي است و چون اين وزارتخانه از وزارتخانه هاي تابعه دولت يا  -3
 .قوه مجريه مي باشدقوه مجريه مي باشد، اين سازمان زير نظر 

 .عنوان وزارتخانه ندارد -4
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 :سازمانهاي انتفاعي وابسته به دولت 

دولت در راستاي تحقق اهداف و انجام مسئوليت هاي قانوني خود مواردي كه قانون اجازه مي دهد 
 مينتاُمثلا دولت در قبال . بهاي كالا و خدماتي را كه به مردم ارائه مي دهد از آنها دريافت مي نمايد

 .آب و برق شهرها و روستاها بهاي لازم را از مصرف كنندگان دريافت مي نمايد

 :تعدادي از سازمانهاي انتفاعي وابسته به دولت بشرح زير مي باشند 

 شركت دخانيات ايران، سازمانهاي منطقه اي آب و برق، شركت فولاد ايران، شركت مس سرچشمه

 )مهم: (سازمانهاي بازرگانيمقايسه و تفاوتهاي سازمانهاي دولتي و 

به بيان ساده تر انگيزه و .سازمانهاي بازرگاني منحصرا براي كسب سود تاسيس مي شوند -1
هدف اصلي براي تشكيل سازمانهاي بازرگاني عموما سود مي باشد در حالي كه سازمانهاي 

ي براي دولتي بنا بر ضرورت اجتماعي و قانوني تاسيس مي شوند و سود نمي تواند انگيزه ا
 .تاسيس آنها باشد

 .مساله مالكيت در سازمانهاي دولتي و بازرگاني متفاوت است -2

منابع مالي مورد نياز براي برنامه هاي دولت كه توسط دستگاههاي دولتي اجرا مي شود از  -3
طريق وصول ماليات و ساير درآمدها و فروش منابع زير زميني كه متعلق به همه افراد يك 

در كنندگان منابع مالي دولت لزوما سهم متناسبي  تاُمين.مي شود تاُمينكشور است 
به بيان ساده .مقايسه با درآمد خود از كالا يا خدمت به صورت مستقيم دريافت نمي كنند

مي كنند انتظار دريافت سود سهام  تاُمينتر اشخاصي كه منابع مالي مورد نياز دولت را 
دارند در حالي كه در موسسات بازرگاني اشخاصي متناسب با ميزان سرمايه گذاري خود را ن

كه سرمايه گذاري مي نمايند متناسب به ميزان سهام خود از شركتي كه در آن سرمايه 
 .گذاري شده است سود سهام مطالبه مي نمايند

سازمانهاي بازرگاني تا زماني سرمايه گذاري مي كنند و يا هزينه اي انجام مي دهند كه  -4
قابل ملاحظه باشد و اين در حالي است كه در سازمانهاي دولتي غير  درآمد حاصل از آن

انتفاعي هزينه ها به درآمدها مربوط نيستند بلكه هزينه ها در حدود اعتبارات تخصيص 
 .يافته انجام مي شود

دولت قدرت قانوني لازم براي وصول ماليات بر درآمد را دارد و با تصويب قوانين مالياتي  -5
اجباري مي نمايد، امام موسسات بازرگاني قدرت كافي براي وصول  وصول ماليات را

 .درآمدهاي اجباري را ندارند
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 :حسابداري دولتي و حسابداري بازرگاني  مقايسه

صورتهاي مالي كه در حسابداري بازرگاني تنظيم مي شود با صورت هاي مالي كه  -1

وجه اختلاف ناشي از  دليل اين :در حسابداري دولتي تنظيم مي شود با هم فرق دارد 
 .انگيزه تاسيس سازمانهاي بازرگاني و دولتي است

در حسابداري دولتي نگهداري حساب درآمد و هزينه : لزوم رعايت كنترل بودجه اي  -2

كنترل بودجه مصوب صورت مي گيرد، لذا اهميت كنترل بودجه در عمدتا به منظور 
. يژه در حسابداري بازرگاني نيستسازمانهاي دولتي كمتر از اهميت اندازه گيري سود و

بنابراين دفاتر و سيستم حسابداري در سازمانهاي دولتي به نحوي طراحي مي شود كه 
كنترل بودجه مصوب از طريق مقايسه ارقام واقعي درآمد و هزينه با ارقام پيش بيني شده 

ه اندازه كنترل بودجه در حسابداري موسسات بازرگاني ب.در بودجه مصوب امكانپذير باشد
 .حسابداري موسسات دولتي قابل ملاحظه نمي باشد

درحسابداري دولتي بجاي آنكه موسسه دولتي يك  :لزوم نگهداري حسابهاي مستقل  -3
شخصيت حسابداري باشد هريك از منابع مالي مورد استفاده يك شخصيت حسابداري 

ظر حسابداري هستند، لذا هر منبع مالي يك حساب مستقل محسوب مي شود و از نقطه ن
 .مانند يك موسسه مستقل با آن برخورد مي شود

در حسابداري دولتي دارايي هاي ثابت به محض  :تفاوت در نحوه ثبت دارايي هاي ثابت  -4
خريد به حساب هزينه منظور مي گردد در حالي كه در حسابداري بازرگاني دارايي ها در 

مي شود و سپس به تدريج و بر  تمام شده به حساب دارايي منظورموقع خريد به بهاي 
 .اساس عمر مفيد به حساب هزينه منعكس مي شود

 000/000/10يكدستگاه اتومبيل سواري به قيمت  1368فرض كنيد كه در فروردين ماه  : سوال

سال باشد، مطلوب  5در صورتي كه عمر مفيد اتومبيل خريداري شده . ريال خريداري شده است
را در موسسات دولتي و بازرگاني انجام دهيد و توضيحات لازم را است نحوه ثبت خريد خودرو 

 .بنويسيد

چون در موسسات دولتي دارايي هاي ثابت در موقع خريد به حساب هزينه منظور مي گردد : جواب 

 .در بدهكار حساب هزينه منعكس مي شود 68لذا اتومبيل به بهاي تمام شده در فروردين 

وسايل نقليه به بدهكار حساب  68خودرو مورد بحث در فروردين ماه  در موسسه بازرگاني نيز خريد
 .در دارايي ها منعكس مي شود
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 موسسه بازرگاني  موسسه دولتي
  000/000/10 خريد اتومبيل   000/000/10 هزينه سال جاري

 000/000/10  بانك  000/000/10  بانك

 

آمد در حسابداري تفاوت داشته درزمان شناسايي هزينه و : تفاوت در مبناي حسابداري  -5

و مي تواند در سيستم حسابداري مورد عمل موثر واقع شود به همين لحاظ سيستم 
حسابداري يا بر مبناي نقدي و يا بر مبناي تعهدي كامل يا بر مبناي نيم تعهدي و يا بر 

ي در حسابدار.مبناي نقدي تعديل شده و يا بر مبناي تعهدي تعديل شده طراحي مي شود
دولتي مبناي نقدي يا نقدي تعديل شده و يا نيمه تعهدي مورد استفاده قرار مي گيرد اما 

 .در حسابداري بازرگاني مبناي تعهدي كامل استفاده مي شود

 : نكته 

 .هزينه ها در موسسات دولتي ايران بر مبناي نقدي تعديل شده ثبت مي گردد

 :تعريف حسابداري دولتي 

ي است كه اطلاعات مالي مربوط به فعاليت هاي وزارتخانه ها و موسسات حسابداري دولتي سيستم
دولتي را به منظور تصميم گيري صحيح مالي و كنترل برنامه هاي مصوب بودجه سالانه و منابع 

 .مالي مورد استفاده دولت، جمع آوري، طبقه بندي، تلخيص و گزارش مي نمايد

 :استفاده كنندگان حسابداري دولتي 

 :دسته كلي تقسيم مي شوند  2استفاده كنندگان حسابداري دولتي عمدتا به 

افراد و گروه هايي هستند كه به طور مستقيم در : استفاده  كنندگان درون سازماني  -1

فعاليتهاي موسسه دولتي شركت دارند و از اطلاعات مالي در جهت تصميم گيري استفاده 

موسسه دولتي، مديران  سوزير و يا رئي ،مسئولين برنامه ريزي: مي كنند مانند 

 سطوح مياني، بازرسان و حسابرسان داخلي

افراد يا سازمانهايي هستند : استفاده كنندگان خارج از وزارتخانه يا موسسات دولتي  -2
كه به طور مستقيم در فعاليتهاي وزارتخانه يا موسسه دولتي شركت ندارند ولي به طور غير 

اج شده از سيستم حسابداري مورد عمل سازمانهاي مذكور مستقيم از اطلاعات استخر
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هيئات دولت، مجلس شوراي اسلامي، حسابرسان مستقل و : استفاده مي كنند مانند 

 مردم از طريق تفريق بودجه

 اصول حسابداري دولتي

) هزينه ها(سيستم حسابداري دولتي مورد تاكيد قانون محاسبات عمومي ايران در مورد پرداخت ها 
كاملا ) درآمدها(سيستم نقدي تعديل شده است اما در خصوص شناسائي و ثبت دريافت ها  يك

به عبارت ديگر ثبت و شناسايي هزينه يا خرج طبق قانون محاسبات عمومي كشور . نقدي است
 :شرط لازم و كافي به شرح زير است  2مستلزم تحقق 

 تحويل كالا يا انجام خدمت و يا اجراي قرارداد -1

 وجه به صورت قطعيپرداخت  -2

 :نوع پرداخت وجود دارد كه به شرح زير مي باشند  4در قانون محسابات عمومي كشور 

 هزينه -1

 پيش پرداخت -2

 علي الحساب -3

 تنخواه گردان پرداخت -4

 :هزينه 

عبارت است از پرداخت هايي كه به طور قطعي به ذينفع در قبال تعهد يا تحت عنوان كمك يا 
 .قوانين و مقررات مربوط صورت مي گيردعناوين مشابه با رعايت 

 :پيش پرداخت 

پيش از  ،احكام قراردادها و طبق مقرراتكه از محل اعتبار مربوطه براساس  وجهيعبارت است از 
 .انجام تعهد پرداخت مي شود

 :علي الحساب 

 .تعهد با رعايت مقررات پرداخت مي شودعبارت است از وجهي كه به منظور اداي قسمتي از 
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 :تنخواه گردان پرداخت 

آنها عبارت است از وجهي كه از طرف ذيحساب با تاييد رئيس موسسه يا مقامات مجاز كه از طرف 
هاي  براي انجام بعضي هزينه ها در اختيار واحدها و يا ماموريني كه به موجب اين قانون و آيين نامه

تا به تدريج هزينه هاي مربوطه انجام ، قرار مي گيرد اجرايي مجاز به دريافت تنخواه گردان هستند
 .وجه دريافت گردد شود و اسناد هزينه تحويل ذيحساب شده و مجدداً

 :مبناي نقدي تعديل شده 

تفاوت مبناي . يك روش حسابداري است كه با روش حسابداري نقدي كامل شباهت زيادي دارد
 .با شناسايي و ثبت هزينه استمنحصراً در نحوه برخورد نقدي كامل با مبناي نقدي تعديل شده 

 :اصول بنيادي حسابداري دولتي 

اصول بنيادي حسابداري دولتي به مجموعه اي از موازين، استانداردها، معيارها و قواعد كلي گفته 
 .كه چهارچوب حسابداري دولتي و غير انتفاعي بر پايه آن استوار است مي شود

پذيرش اكثر كشورها قرار گرفته به شرح زير مي اصول مهم و مخصوص حسابداري دولتي كه مورد 
 :باشد 

 اصل لزوم نگهداري حسابهاي مستقل -1

 اصل لزوم كنترل بودجه -2

 اعتبار و ايجاد تعهد تاُميناصل  -3

 تقدم قوانين و مقررات بر اصول متداول حسابدارياصل  -4

 اصل استفاده از مبناي نيمه تعهدي -5

 

 اصل لزوم نگهداري حسابهاي مستقل -1

ان غير انتفاعي يك يا چند حساب مستقل وجود دارد كه هر يك از آنها به تنهايي يك در يك سازم
اين اصل در حسابداري سازمانهاي دولتي و غير انتفاعي به به موجب . واحد مالي و حسابداري است

 تاُمينبه حساب آيد، هر يك از منابع شخصيت حسابداري  يك ه سازمان دولتي به عنوانكجاي آن
مستقل مي گويند يك شخصيت مالي كه در اصطلاح حسابداري غيرانتفاعي به آن حساب 

 .حسابداري است
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حساب مستقل كه اصل لزوم نگهداري حسابهاي مستقل بر پايه آن استوار است داراي مشخصات 
 :زير مي باشد 

فعاليتها، ، هزينه ها تاُمينبراي كه  مالي مشخصي است حاوي منابع و يك واحد مالي است •
 .طرح ها، و برنامه هايي كه در جهت تحقق اهداف معين اجرا مي شود

ط به منابع مالي در آن ثبت و طبقه وزيرا فعاليتهاي مالي مرب. يك واحد حسابداري است •
را بندي و وضعيت دارايي هاي جاري، بدهي هاي جاري، اندوخته ها و مازاد منابع مالي 

 .گزارش مي كند

 :نكته 

قانون اساسي جمهوري اسلامي ايران هيچ هزينه اي از اعتبارات معين نبايد تجاوز  55طبق اصل 
 .بايد در محل خود هزينه و به مصرف برسدنمايد و هر وجهي 

 اصل لزوم كنترل بودجه -2

كنترل بودجه عبارت است از تعيين ميزان واقعي درآمدها و ساير منابع مالي ديگر و همچنين تعيين 
اقعي هزينه ها از يك طرف و مقايسه مستمر ارقام واقعي درآمد و هزينه با بودجه مصوب از ميزان و

 سوي ديگر

 اعتبار و ايجاد تعهد تامُيناصل  -3

اعتبار به اين مفهوم است كه قسمتي از اعتبار  تاُمين .اعتبار است تاُمينيكي از مراحل انجام هزينه 
كه در دولت و يا سازمانهاي  بنابراين هر پرداختي. تخصيص يافته براي هزينه معين اختصاص يابد

 .از وجود اعتبار مصوب تخصيص يافته اطمينان حاصل شود دولتي بخواهد صورت گيرد بايد قبلاً

 :نكته 

يك كشور داده مي ت كه از طرف قوه مقننه به قوه مجريه اعتبار مصوب يك اجازه كلي قانوني اس
 .شود تا كالا و خدمات مورد نياز براي تحقق هدفهاي معيني را خريداري نمايد
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 :اصل تقدم قوانين و مقررات بر اصول متداول حسابداري 

در حسابداري دولتي قوانين و مقررات بر اصول و استانداردهاي حسابداري اولويت داشته و چنانچه 
و استانداردهاي پذيرفته شده حسابداري قوانين و مقررات مالي و محاسباتي كشوري با اصول 

 .مقايرت داشته باشد، حسابداران دولتي ملزم به رعايت قوانين و مقررات خواهند بود

 :ده از مبناي نيمه تعهدي اصل استفا

يا تحقق مي يابند شناسائي و در دفاتر  يعني اينكه هزينه ها در دوره مالي كه ايجاد مي شوند
تعهدي مشكل تر از چون شناسائي درآمد هاي دولتي با حسابداري . حسابداري منعكس مي شوند

ان پذير نخواهد بود، لذا درآمد سازمان بازرگاني است و در مورد برخي درآمد ها به طور كلي امك
 .توصيه شده در شناسائي و ثبت درآمدها از مبناي نقدي استفاده شود

 

 » خيلي مهم« 

 :انجام هزينه در دستگاه دولتي به ترتيب زير است مراحل 

 مرحله تشخيص -1

 اعتبار تامُينمرحله  -2

 مرحله تعهد -3

 مرحله تسجيل -4

 مرحله صدور حواله -5

 مرحله نظارت مالي -6

 مرحله پرداخت -7

احل تشخيص، تعهد، تسجيل و صدور حواله توسط وزير يا رئيس موسسه دولتي و يا كساني كه از مر
اعتبار، اعمال و نظلرت مالي و  تاُمينو مراحل  طرف آنها مجاز به اين امور هستند صورت مي گيرد

اين م پرداخت توسط ذيحساب وزارتخانه و يا موسسه دولتي و يا كساني كه از طرف او مجاز به انجا
 .قبيل امور هستند به عمل مي آيد
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 :مرحله تشخيص  

آنها براي  معبارت است از تعيين و انتخاب كالا و خدمات و ساير پرداخت هايي كه تسهيل يا انجا
 .اجراي برنامه هاي دستگاه اجرايي ضروري استنيل به 

مرحله تشخيص به اين ترتيب صورت مي گيرد كه واحد تداركات يا كارپردازي كه مسئوليت خريد 
دريافت مي نمايد و پس از برآورد قيمت كالا و خدمات را بر عهده دارند پيشنهاد ساير واحدها را 

لتي درخواست خريد كالا يا انجام خدمت را تنظيم نموده و به رئيس و دستگاههاي دو ،آنهاتقريبي 
درخواست خريد كالا يا خدمت را مورد بررسي قرار مي دهد رئيس دستگاه دولتي . تسليم مي نمايد

و در صورتي كه خريد كالا يا خدمت پيشنهادي ضروري تشخيص داده شد با خريد كالا يا خدمت 
ل مي اعتبار لازم درخواست خريد را به امور مالي ارسا تاُمينمورد نظر موافقت مي نمايد و براي 

 .كند

 :اعتبار  تامُينمرحله 

براي خريد كالا يا خدمت به بيان ساده يعني اينكه مقداري از اعتبار مصوب تخصيص يافته را 
اعتبار قسمتي از اعتبارات مصوب تخصيص  تاُميندر مرحله به عبارت ديگر . معيني اختصاص دهيم 

، مگر آنكه يافته را براي خريد كالا يا خدمت معين ذخيره مي نماييم تا به مصرف ديگري نرسد
 .كالاي مورد نظر يا خدمت معين خريداري نگردد

 :مرحله تعهد 

ر اثر تعهد كه سومين مرحله هزينه است از نظر قانون محاسبات عمومي يعني بدهي ايجاد شده ب
 .مقررات منعقد شده استتحويل كالا و يا انجام دادن خدمت و يا اجراي قراردادهايي كه برابر 

 :در وزارتخانه ها و موسسات دولتي براي اثبات مرحله تعهد معمولا از فرم هاي زير استفاده مي شود 

 قبض انبار •

 رتجلسه تحويل كالاوص •

 صورت مقادير كارهاي انجام شده •

در طرح ها و پروژه هاي عمراني كه اجراي آنها به صورت مقطوع به پيمانكار واگذار مي شود، ميزان 
مقادير كارهاي  و مصالح بكار رفته در فهرستي كه در اصطلاح به آن فهرستكارهاي انجام شده 

 .انجام شده مي گويند درج مي شود و ضميمه صورت وضعيت مي شود

 .مي گويند صورت مترهرا جزئيات صورت وضعيت  :نكته 
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 : مرحله تسجيل 

تسجيل يعني اينكه بر اساس اسناد و مدارك ثابت كنيم بهاي كالاي تحويل شده و يا خدمت انجام 
با توجه به اسناد و مدارك به عبارت ديگر يعني تعيين ميزان بدهي قابل پرداخت . شده چقدر است

 .اثبات كننده بدهي

در مورد اجراي قراردادهاي فاكتور يا صورتحساب در مورد خريد كالا يا خدمت و صورت وضعيت 
پيمانكاري طرح ها و پروژه هاي عمراني را مي توان از مدارك معتبر و قابل قبول براي مقطوع 

 .مرحله تسجيل به حساب آورد

 :مرحله صدور حواله 

هاي قابل پرداخت ناشي از تحويل كالا يا  حواله يك اجازه كتبي است كه براي پرداخت بدهي
 .خدمت و غيره از طرف مقام مجاز دستگاههاي دولتي صادر مي شود

 :در فرم حواله اطلاعات زير درج مي شود 

 مبلغ قابل پرداخت -1

 اعتبار تاُمينمحل  -2

 نوع هزينه -3

 مدارك ضميمه -4

 :نظارت مالي 

مفهوم قانوني نظارت مالي به بيان ساده و كلي يعني تطبيق پرداخت ها با قوانين و مقررات مالي 
 دولتيوجوه حاكم بر مصرف 

مالي در  به عبارت ديگر در اين مرحله ذيحساب دستگاه دولتي كه قانوناً مسئوليت اعمال نظارت
انجام مخارج به او محول شده است، بايد اطمينان حاصل نمايد وجهي كه دستور پرداخت آن توسط 

از در غير اينصورت . دولتي صادر گرديده مطابق قوانين و مقررات مالي استمقام مجاز دستگاه 
 .پرداخت آن خودداري خواهد نمود

و نظارت بعد از خرج به عهده ديوان نظارت قبل از خرج به عهده ذيحساب مي باشد  :نكته 

  .محاسبات مي باشد
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 :مرحله پرداخت 

هزينه طبق تعريفي كه در قانون محاسبات . مرحله پرداخت آخرين مرحله انجام هزينه است
عمومي كشور براي آن ارائه شده است يعني هرنوع وجهي كه بابت كالاي تحويل شده يا خدمت 

 .انجام شده به ذينفع پرداخت شود

 :داير بر يكي از موارد زير است اثبات مرحله پرداخت مستلزم گواهي بانك 

 رسيد انتقال وجه به حساب ذينفع 

  به ذينفع و يا قائم مقام قانوني او و دريافت رسيد وجه )نقدي ( پرداخت وجه 

  در وجه ذينفع و يا قائم مقام قانوني او و دريافت رسيد حواله) چك ( حواله 

 .مرحله اداري خرج و مرحله مالي خرج مي باشد 2هزينه شامل مراحل انجام 

 :مرحله اداري خرج شامل 

 تشخيص 

 تعهد 

 تسجيل 

 صدور حواله 

اين مراحل توسط وزير يا رئيس موسسه دولتي و يا كساني كه از طرف آنها مجاز به انجام اين امور 
 .هستند صورت مي گيرد

 :مرحله مالي خرج شامل 

 اعتبار تاُمين 

 نظارت كالي اعمال 

 پرداخت 

وزارتخانه يا موسسه دولتي و يا كساني كه از طرف او مجاز به انجام اين اين مراحل توسط ذيحساب 
 عامل ذيحساب: مانند . صورت مي گيرد قبيل امور هستند
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 :تعريف تنخواه گردان و انواع آن 

تبار بانكي كه براي رفع احتياجات نقدي و به طور كلي عبارت است از مبلغ ثابتي وجه نقد يا اع
ذيحساب، ايجاد تسهيلاتي در امر پرداخت مخارج سازمانهاي دولتي برابر مقررات در اختيار خزانه، 

 .عامل ذيحساب و يا كارپرداز قرار مي گيرد

 :نوع تنخواه گردان طبق قانون محاسبات عمومي كشور به ترتيب زير ذكر گرديده است  4

 گردان خزانهتنخواه  -1

 تنخواه گردان استان -2

 تنخواه گردان حسابداري -3

 تنخواه گردان پرداخت -4

 :تنخواه گردان خزانه 

 براي پرداخت هاي سازمانهاي دولتي كافي نمي باشد،در ابتداي سال مالي كه وصولي هاي خزانه 
به عنوان تنخواه گردان  براي رفع احتياجات نقدي خود از يك اعتبار بانكي نزد بانك مركزيخزانه 
ابد نسبت به ياستفاده مي كند و در طي سال كه وصولي ها نسبت به پرداخت ها افزايش مي خزانه 

  .واريز آن اقدام مي كند

 :تنخواه گردان استان 

عبارت است از مبلغ ثابتي وجه نقد كه خزانه از محل اعتبارات مصوب در پرداخت هزينه هاي جاري 
نمايندگي  هاي دولتي محلي و به پيروي از سياست عدم تمركز اداري در اختيارسازمان و عمراني

 ..خزانه در استان قرار مي دهند
نمايندگي خزانه در ابتداي سال مالي ميزان معيني وجه نقد از خزانه دريافت مي نمايد و از محل آن 

 .محل ماموريت خود را انجام مي دهدپرداختهاي سازمانهاي دولتي 

 :گردان حسابداري  تنخواه

از محل اعتبارات مصوب  خزانه يا نمايندگي خزانه در استانمبلغ ثابتي وجه نقد كه عبارت است از 
در اختيار ذيحسابان قرار براي انجام هزينه هاي جاري و عمراني دستگاههاي دولتي مركزي و محلي 

محل تنخواه گردان حسابداري مربوط از ذيحسابان مخارج دستگاه دولتي را برابر مقررات . ددهمي 
 .انجام و سپس اقدام به دريافت وجه مي نمايند
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 :تنخواه گردان پرداخت 

ذيحسابان دستگاه دولتي به منظور ايجاد تسهيلات لازم در مورد پرداخت برخي از هزينه هاي واحد 
تحت عنوان تنخواه گردان پرداخت  هخود مقداري وج هاي تابعه دستگاههاي دولتي محل ماموريت

تا به تدريج كه هزينه ها انجام  در اختيار عامل ذيحساب، واحد تداركات و يا كارپرداز قرار مي دهند
 .وجه آن را دريافت و تنخواه گردان مربوط تكميل شود ، مي شود با تحويل اسناد هزينه مربوط
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 :دسته زير تقسيم مي شوند  2وزارتخانه ها و موسسات دولتي ايران به وجوه حسابهاي مستقل 

  بخشهاي زير است كه شامل وجوه دولتيحسابهاي مستقل : 

 حساب مستقل وجوه جاري 

 حساب مستقل وجوه عمراني 

 حساب مستقل وجوه اختصاصي 

 كه شامل بخشهاي زير است شامل حسابهاي مستقل وجوه اماني : 

  سپردهحساب مستقل وجوه 

 حساب مستقل وجوه پرداخت حقوق بازنشستگان 

 حساب مستقل وجوه ساير منابع 
 

 :حسابهاي مستقل وجوه جاري 
هزينه هاي جاري عمومي دستگاه دولتي به  تاُمينمنابع مالي اين حساب مستقل براي 

 .مصرف مي رسد
 

 :حسابهاي مستقل وجوه عمراني 
دارايي هاي ثابت و  هزينه هاي احداث يا خريد تاُمينمنابع مالي اين حساب مستقل براي 

 .اجراي پروژه هاي عمراني به مصرف مي رسد
 

 :حسابهاي مستقل وجوه اختصاصي 
 .آن جهت انجام هزينه هاي اختصاصي دستگاه دولتي به مصرف مي رسدمنابع مالي 

 

 :حساب مستقل وجوه سپرده 
وجوه مربوط به اين حساب مستقل توسط دستگاههاي دولتي به عنوان تضمين از اشخاص 

وجوه مذكور به عنوان امانت نزد  .يا حقوقي دريافت و در حسابهاي خزانه متمركز مي شودحقيقي 
ها و يا انجام صحيح خزانه داري كل باقي مي ماند و در صورت رعايت شرايط مندرج در قرارداد

 .سپرده از خزانه دريافت و به صاحب آن پرداخت مي شودمعامله وجه 
 

 :حساب مستقل وجوه پرداخت حقوق بازنشستگان 

 تاُمينوجوه مربوط به اين حساب مستقل از صندوق بازنشستگي كشوري دريافت و براي 
 .حقوق بازنشستگان و موظفين مورد استفاده قرار مي گيردمالي 
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 :تي حسابداري بودجه اي در دستگاه دول

وزارتخانه ها و موسسات تابع دولت نمي توانند درآمدهاي وصولي خود را به مصرف برسانند، لذا 
وجوه مربوط به درآمدهاي وصولي را به حساب خزانه داري كل واريز قانون اساسي  53بر طبق اصل 

 .نموده و براي پرداخت هزينه هاي خود از خزانه داري كل درخواست وجه مي نمايد

نيز از محل اعتبارات مصوب تخصيص يافته برابر مقررات وجه لازم را در اختيار دستگاه دولتي خزانه 
 .قرار مي دهد

 :حسابهاي بودجه اي در دستگاه دولتي به شرح زير است 

 )صي جاري، عمراني، اختصا.................... ( حسابهاي بودجه  -1

 اعتبارات مصوب -2

 اعتبارات تخصيص يافته -3

 جاري خزانه -4

 درخواست وجه -5

 ماليحتذخيره اعتبار تعهدات ا -6

 )، علي الحساب پيش پرداختها، تنخواه گردان پرداخت( ذخيره اعتبار پرداخت غير قطعي  -7

 اعتبارات مصرف شده -8

 :مثال 

 71ريال در بودجه جاري سال  000/200فرض مي شود براي يك دستگاه دولتي اعتباري به مبلغ 
 .دولت منظور شده باشد

 ثبت در دفتر روزنامه حساب مستقل وجوه اعتبارات جاري مطلوب است

 دفتر روزنامه حساب مستقل اعتبارات جاري

 بستانكار بدهكار شرح تاريخ رديف

1 1371 
  000/200 بودجه جاري

 000/200  اعتبارات مصوب
   1371ثبت بودجه مصوب سال 

   000/200 000/200 
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 :مسئله 

به  1381اعتبارات جاري يك موسسه دولتي در سال فعاليتهاي بودجه اي حساب مستقل وجوه 
 :شرح زير است 

 ريال 000/000/8ابلاغ اعتبارات مصوب به مبلغ  -1

 ريال 000/500/7جمع اعتبارات تخصيص يافته ابلاغي معادل  -2

مبلغ درخواست از خزانه درخواست گرديد كه خزانه معادل معادل اعتبارات تخصيص يافته  -3
 .شده را به حساب مستقل وجوه اعتبارات جاري پرداخت نمود

 ريال 000/200/5اعتبار براي خريد كالا و انجام خدمات به مبلغ  تاُمين -4

اعتبار  تاُمينبراي آن  4خدمات كه در بند  پرداخت بابت خريد كالا و انجامپرداخت پيش  -5
 ريال 000/800به مبلغ  شده بود

به اعتبار شده بود  تاُمين ريال از پيش پرداختها كه قبلاً 000/400مالي مبلغ در طول سال  -6
 .علت تحويل كالا و انجام خدمات به حساب هزينه قطعي منظور شد

شده بود  تاُمينبراي آنها اعتبار  4كه در بند  ريال كالا و خدمات 000/800/3معادل مبلغ  -7
 .تحويل و يا انجام گرديد و به حساب هزينه هاي قطعي منظور گرديد

و انجام  براي خريد كالا)  4موضوع بند ( شده  تاُمينريال از اعتبارات  000/200مبلغ  -8
قبيل كالا خدمات به علت انصراف واحد هاي درخواست كننده از خريد آنها و يا فقدان اين 

 .تعهدات احتمالي حذف گرديد يا خدمات در بازار از حساب

 

 :مطلوب است 

 در دفتر روزنامه حساب مستقل وجوه اعتبارات جاري 1381ثبت فعاليتهاي بودجه سال  -1

 انتقال از دفتر روزنامه به دفتر كل -2

 تراز مانده حسابهاي بودجه اي در پايان دوره ماليتهيه  -3
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 دفتر روزنامه موسسه دولتي

 بستانكار بدهكار شرح رديف

1 
  000/000/8 بودجه جاري

 000/000/8  اعتبارات مصوب
   بابت ابلاغ اعتبارات مصوب

2 

  000/500/7 اعتبارات مصوب
 000/500/7  اعتبارات تخصيص يافته

   بابت اعتبارات تخصيص يافته
  000/500/7 جاري با خزانه

 000/500/7  بودجه جاري
   بابت اعتبارات تخصيص يافته

3 

  000/500/7 درخواست وجه
 000/500/7  جاري با خزاته

   بابت درخواست وجه از خزانه
  000/500/7 بانك پرداخت جاري

 000/500/7  دريافتي از خزانه
   بابت درخواست وجه از خزانه

4 
  000/200/5 اعتبارات تخصيص يافته

 000/200/5  ذخيره اعتبارات تعهدات احتمالي
   تامين اعتبار جهت خريد كالا و انجام خدماتبابت 

5 
  000/800 پيش پرداخت سال جاري

 000/800  بانك پرداخت جاري
   بابت پيش پرداخت خريد كالا و انجام خدمات

6 

  000/400 هزينه سال جاري
 000/400  پيش پرداخت سال جاري

  000/400 ذخيره اعتبارات تعهدات احتمالي
 000/400  مصرف شده اعتبارات

   بابت تبديل پيش پرداخت به هزينه قطعي

7 

  000/800/3 هزينه سال جاري
 000/800/3  بانك پرداخت جاري

  000/800/3 ذخيره اعتبارات تعهدات احتمالي
 000/800/3  اعتبارات مصرف شده

   بابت خريد كالا و خدمت كه قبلا تامين اعتبار شده بود

8 
  000/200 اعتبارات تعهدات احتماليذخيره 

 000/200  اعتبارات تخصيص يافته
   انصراف واحدهاي درخواست كننده از خريد كالا و انجام خدمات

  000/600/52 000/600/52 
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 دفتر كل موسسه دولتي
 بودجه جاري  اعتبارات مصوب  اعتبارات تخصيص يافته

4 000/200/5 000/500/7 2  2 000/500/7 000/000/8 1  1 000/000/8 000/500/7 2 
 000/200 8       
  م 000/500  م 000/500   م 000/500/2 
        

 جاري با خزانه  درخواست وجه  بانك پرداخت جاري
3 000/500/7 000/800 5  3 000/500/7   2 000/500/7 000/500/7 3 

 000/800/3 7       
 0 0   م 000/500/7   م 000/900/2

        
 دريافتي از خزانه  ذخيره اعتبارات تعهدات احتمالي  پيش پرداخت سال جاري

5 000/800 000/400 6  6 000/400 000/200/5 4   000/500/7 3 
   7 000/800/3     
   8 000/200     

 م 000/500/7   م 000/800    م 000/400
        

 هزينه هاي سال جاري     اعتبارات مصرف شده
 000/400 6     6 000/400  
 000/800/3 7     7 000/800/3  
  م 000/200/4     م 000/200/4 

 

 

 تراز مانده حسابهاي موسسه دولتي

 مانده بستانكار مانده بدهكار نام حساب رديف
  000/900/2 بانك پرداخت جاري 1
  000/400 پيش پرداخت سال جاري 2
  000/500 جاريبودجه  3
  000/500/7 درخواست وجه 4
  000/200/4 هزينه هاي سال جاري 5
 000/500  اعتبارات مصوب 6
 000/500/2  اعتبارات تخصيص يافته 7
 000/800  ذخيره اعتبار تعهدات احتمالي 8
 000/200/4  اعتبارات مصرف شده 9
 000/500/7  دريافتي از خزانه 10

  000/500/15 000/500/15 

 


